

# 让年轻人拥有更多梦想的力量

## 甬上辣评

今天是2016年5月4日，不管你是否记得这一天的名字与意义，从现在开始都进入“五四青年节”。

如果你是年迈的老人，祝你永远拥有健康和年轻的心态；如果你是成长之中的儿童，祝你未来的生活前程远大。当然，最深的祝福依旧要献给真正的年轻人。无论你是在城市还是在农村，无论你是在学校还是在企业，都祝愿你能够尽情享受这一段美妙的年华，在最好的时间做最好的事，遇见最好的人，然后走一段专属于你的路。

这一代的年轻人是幸运的。相比父辈，高速转型的社会，不仅给予了他们丰富的物质世界，也为他们提供了无数的发展可能。但也应当承认，这一代年轻人背负着比上一代更大的成长压力。许多年轻人虽然成为“中产”，但他们的生活质量与心理感受远未得到同步的提升。

压力的背后，是年轻人朝气和冒险精神的流失。《人民日报》曾经刊发文章《莫让青春染暮气》称，似乎在一夜之间，80后一代集体变“老”了。一群在父母看来还是小孩的80后，却经常感叹“老了”“心好累，感觉不会再爱了”。

### ●热点聚集

## 取缔黑救护车，不妨让社会力量参与

从外观来看，黑救护车与普通救护车几乎一模一样，各种急救器材一应俱全。记者调查却发现，这些黑救护车参与抢救的人员连基本的医师执照都没有。而在广州各医院，黑救护车反而成为运送病人进行转院、出院的主力军。

(5月3日《南方都市报》)

揆诸现实不难发现，黑救护车的泛滥有着坚硬的现实土壤。一方面，正规救护车不能充分满足现有的救护需求，而监管又不能及时跟进，从而给黑救护车“腾”出了生长的空间；另一方面，很多时候黑救护车在经费收取上要比正规救护车便宜，以至于患者家属在选择时往往倾向于前者。

正如此前诸多评论讲述的，要根治这样的顽疾，必须在强化监管的同时增加正规救护车的供给。现实的尴尬却在于，类似的呼吁媒体曾多次提及，可在逼仄的现实面前，却显示出了诸多的力不从心。因此，在我看来，要想解决这个难题，我们不妨换个角度，通过扩大社会力量的参与方式来解决正规救护车的供求不足。

从本质上讲，救护服务本就属于公益性事业，公益事业的开放性决定着它不可能将社会力量排斥在外。就当下的情形看，扩大社会力量参与救护转运服务，不但可以在很大程度上缓解政府部门的压力，还可以与传统的转运服务形成竞争，实乃一举多得。

但让社会力量参与救护转运服务，需要化解两个方面的尴尬。一者，对民间救护力量的准入要有可供操作的制度规范。现今语境下，我们对救护车这类特种车的管理实行“专车、专管、专用”，任何单位和个人也不得私自配备、挪用……因此，要想让民间力量参与，还得在多方论证的基础上

与此同时，越来越多的年轻人渴望到稳定的体制内去，就算是一个有编制的清洁工人名额，往往也有数量庞大的毕业生报考与竞争，这些向往着稳定生活的年轻人，他们被媒体称为“稳一代”。

我们应该尊重年轻人的选择，但站在社会和国家发展的角度，充满朝气和冒险精神的年轻人显然更值得欢迎，给年轻人以朝气和冒险精神仍是改革之重。具体说来，一方面，对那些“老年”的青年，当下最需要的是制度性解压，让他们的生活不必一开始就是物质的，就是充满压力的；另一方面，要真正令“青年强”，敢于拒绝稳定的生活，既需要对事业单位改革，也需要去努力创造更适合年轻人发展的社会环境。

我们把一个个青年交给了世界，我们又该交给青年一个怎样的世界？关于年轻人的应有精神气质，一个世纪前的《少年中国说》曾这样定义：他们应如“红日初升，其道大光；河出伏流，一泻汪洋。潜龙腾渊，鳞爪飞扬；乳虎啸谷，百兽震惶；鹰隼试翼，风尘吸张”。

青年理当更有活力，这不仅是因为“少年强则国家强”，还因为年轻人的生活，往往指向更深层次的社会问题。让年轻人拥有更多梦想的力量，给他们可以“穿越世界”的信念，仍是这个时代无法回避的命题。

王聃

### ●法律视线

## 为什么说“魏则西事件”百度有罪

国家互联网信息办公室发言人姜军2日指出，近日“魏则西事件”受到网民广泛关注。根据网民举报，国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委成立联合调查组进驻百度公司，对此事件及互联网企业依法经营事项进行调查并依法处理。

(5月3日《东南商报》)

作为一起侵权事件，是不是应当承担责任要看是否存在过错。对于魏则西事件，百度是否存在过错？2015年《医疗广告管理办法》明确规定，医疗广告不得出现涉及医疗技术、诊疗方法、疾病名称、药物的；保证治愈或者隐含保证治愈的；宣传治愈率、有效率等诊疗效果的；使用解放军和武警部队名义的……

显然，相关的搜索内容违反了上述规定。但不少人认为，按照“避风港规则”，百度不应当担责。“避风港规则”源于国外的一个著名判例，认为“网络服务商无须对第三方在网上所提供的资料负责，因为网络服务商只是提供技术上的服务”。然而，随着网络违法、犯罪行为的愈发嚣张，“避风港”渐渐沦落成违法犯罪者的乐土。

所以，各国也在对“避风港规则”进行不断修正与完善，“合理的审查义务”系网络经营者一项重要义务成为共识。我国的《全国人民代表大会常务委员会关于维护互联网安全的决定》第七条就规定，“从事互联网业务的单位要依

法开展活动，发现互联网上出现违法行为和有害信息时，要采取措施，停止传输有害信息，并及时向有关机关报告。”

“合理的审查义务”要求网络经营者必须积极采取合理措施对用户上传的内容加以审查。在本起事件中，百度并没有尽到合理的审查义务。并且，“避风港规则”在本起事件中并不适用，因为“百度排名”是该公司有意为之的商业行为，排名本身具有广告的性质，说白了就是“不是百度不小心，只是利益难以抗拒”。因此，对百度仅仅道德谴责是不够的，还应当追究法律责任。

如今，“百度找医”、“百度成医”已成为非常危险的社会现象，不少人有病不去看医生，自己百度症状，搞点药吃吃，或者去百度搜索的医院看病。本起事件中，百度的“原罪”并非抓取了医疗机构相关网页的内容，而是通过竞价排名给患者不正确的误导。

那么，少了“百度排名”，患者怎么才能找到更合适的医疗机构呢？我们可以借鉴法国的做法，法国法律规定医院不许做广告，而是通过法国医疗评估局每年一次对医院情况进行评估，并公布结果。

给患者一个“官方发布”，比让患者众里寻他千百度，要靠谱得多。

郭敬波（法官）

### ●议论风生

## 消费者如何鉴定“脑死亡”的虾

近日，市民何先生反映，他去武汉白沙洲农副产品大市场水产区买龙虾时发现，市场上有人专门回收死虾，不知作何用途。记者调查发现，这些死虾都被集中运往湖北仙桃一家食品加工厂。

(5月3日《楚天都市报》)

虾蟹这样的水产品，死的和活的价格相差悬殊，因为死的容易腐败变质，不但口感和营养上大打折扣，而且可能致病。但只怕少有人知道，自己挑剩下的死虾蟹，最终去了哪里。

记者暗访发现，武汉这家水产市场里死去的虾，被人以低廉的价格收购以后，集中运到外地的食品厂，生产成了我们惯常所见的虾仁。不管是根据生活常识，还是根据现行的法律法规，都不允许使用腐败变质的东西作为制作食品的原料，那么如何保证这些死虾没有腐败变质呢？

该企业的负责人表示，他们会将回收的死虾进行分拣，真正死亡的虾用作饲料，只是“脑死亡”的虾则作为原料用来生产食品。问题在于，企业是以什么样的标准和依据来判断虾是真正死亡还是“脑死亡”？被加工成虾仁的食品，消费者又如何知道是用死亡的虾做的，还是用“脑死亡”的虾做的？

现有的法律法规，不是根据动物的死活，而是根据其是否腐败变质来判断是否可作为食物原料。鉴于虾蟹本身的特点，用死虾制作虾仁，其安全性存疑。对此，仙桃市食药监局检疫局相关负责人表示：“厂家说将虾煮熟后还要进一步分拣，也就是说，这批虾还不是食品的原料，我们不好检测。”

如此说法，有敷衍之嫌。职能部门执法严谨固然没错，但不能听信厂家一面之词，至少该对食品厂回收的虾进行流向追踪监控，以免腐败变质的死虾经过加工后进入消费者的肚子，坑害消费者。

民以食为天，但民众无法鉴定哪只虾是“脑死亡”还是真死了，这一切都有赖于职能部门的责任心，否则只能听天由命了。

苑广阔

### ●社会观察

## “生态鱼”危机考验城市环保伦理

近日，武汉喷泉公园湖泊因自身净化功能差，相关部门花费大量财力投放了大量鱼，让其“吃掉”蓝藻，减轻水体富营养化。结果一些人日夜遥控电船疯狂钩捕，并向市民出售。

(5月4日光明网)

政府部门向湖里投放这么多“生态鱼”，是为了广大市民的生活环境福利。然而，这边放鱼，那边就有人捕鱼、买鱼，如此情景，令人唏嘘——此间固然有偷捕者利欲熏心的原因，但也体现了众人环保理念的缺失与漠然。

“生态鱼”在没有发挥环保功能之前，就遇到性命危机，可以说是公共资源的极大浪费，日积月累则会给城市带来水生态危机。令人遗憾的是，武汉这类事件不是个案。要减少乃至杜绝这样的事件再次发生，我认为可以从两方面着手。

一是政府部门加大环保理念宣传的力度。相关部门往蓝藻湖里放鱼，方法没错，但现实一再证明，生态问题的解决，单靠政府一方发力，没有市民的配合，很难达到预期效果。在放鱼治水的同时，相关部门可以此为契机，利用各种媒介加大环保宣传力度，提高市民对于环保的认知度以及参与环保的热情，形成良好的“人鱼共存共乐”环保伦理观。

二是放鱼治藻作为很多城市的常规环保措施，应有配套的政策法规予以保障和规范。这样，可以更好地为执法人员提供执法依据和权限，及时、有效地打击非法捕捞。不过，这类事务取证难度不小，所以需要市民的广泛支持。

当有一天，非法捕捞者忌惮制度的惩处，围观者因为环保理念提升而不再买鱼，甚而劝阻、举报非法捕捞，那么“食藻鱼年年放、年年被偷捕”的生态丑闻自然会大大减少。

朱友君